
گزارش مالی کمک‌های مردمی به زلزله‌زدگان کوهبنان با امضا و 
پیام میثم مطیعی منتشر شد: »خداوند از شما خیرین عزیز قبول 
بفرماید. شفافیت را جدی گرفته و می‌گیریم.« این شاید در برابر آن 
دسته از سلبریتی‌هایی که میلیاردها تومان از کمک‌های مردمی 
را با بهانه‌های مختلف در حساب خود نگه داشته‌اند و گزارشی از 
چگونگی هزینه‌کرد یا عدم هزینه این کمک‌ها منتشر نکرده‌اند نقطه 
امیدواری باشد تا در نوبت‌های بعدی جهت کارگشایی از مصائب 
هموطنان به افراد شاخص و کمک به آنها بدبین نشده و اعتماد به این 
طبقه نوظهور جهت ساماندهی این گونه از اقدامات ملی خدشه‌دار 
نشود. کوهبنان هم چون کرمانشاه، خراسان شمالی و بسیاری دیگر 
از نقاط کشور بر اثر زلزله دچار مصائب و آسیب‌های فراوانی شده بود 
که با همت جوانان و هدایت شخصیت‌های شاخص مذهبی همچون 
حاج حسین یکتا و میثم مطیعی بخشی از مشکلات‌شان حل شد. 
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   تلخند

در ستایش وزیر کشور و جمله نغزش

ترک اعتیاد به روش دفاع سوئیسی
ظریفی می‌گفت وزیر محترم کشور 
آقای رحمانی‌فضلی، جا دارد یکی از 
سلبریتی‌های روزگار ما باشد اما متاسفانه 
مردم عقل‌شان به تیپ و قیافه فرد است و 
چون ایشان جای تیپ اسپورت، تیپ عصا 
قورت داده می‌زند، خیلی نامبرده را جدی 
نمی‌گیرند. یک مقدار هم فن بیانشان 
ضعیف است که اگر روی این فن کار کنند، می‌شود در ناصیه‌شان 
خواند که بعدها پیشرفت کنند. اصل کار آن مایه لازم است که 
ایشان دارد. به‌عنوان مثال ایشان در دوازدهمین جشنواره سراسری 
معرفی و انتخاب آثار برتر مکتوب در زمینه مبارزه با مواد مخدر و 
روان‌گردان‌ها حرف‌هایی فرموده‌اند که اگر نبود تیپ عصا قورت داده 
و آن فن بیان متوسط، جا داشت یکی از جملات برتر سال‌های اخیر 
لقب بگیرد، منتها کسی به این سخن نغز توجه نکرد. بخوانید: وزیر 
کشور با بیان اینکه مهم‌ترین راه مبارزه با اعتیاد معتاد نشدن است، 
گفت: »بهترین راه پیشگیری و درمان توجه به ویژگی‌های ذاتی 

افراد است و هر کسی باید قدرت صیانت از خود را داشته باشد.«
می‌بینید؟ حالا اگر این جمله را هگل گفته بود الان سر در 
سازمان ملل کاشی‌کاری شده بود اما چون آقای فضلی گفته، 
نهایتش دو تا دانه طنز مطبوعاتی بی‌رمق در موردش بنویسند 

و خلاص!
جدا این جمله جا ندارد جای جملات شریعتی و چه‌گوارا و گاندی 
و ارد بزرگ و نیچه در کانال‌های تلگرامی دست به دست بگردد؟ 
بنده از حضار می‌پرسم: از ساعت چند... ببخشید یک لحظه اشتباه 
شد. بنده از حضار می‌پرسم: آیا صحیح است که وزیر کشور چنین 
جمله‌ای را بر زبان بیاورد اما من و شما از کنار آن به آهستگی 
بگذریم؟ آیا صحیح است؟ آیا درست است؟ آیا مناسب است؟ 
خیر! نیست! بر من و شماست که در بازنشر و زنده نگه داشتن و 
بزرگداشت این جمله حکیمانه بکوشیم. به اعتقاد من اگر وزارت 
کشور سمیناری یک روزه به هزینه هشتصد میلیون تومان تشکیل 
دهد، استانداران و فرمانداران و دهداران و بخشداران و حتی 
مدیران آپارتمان‌ها و مجتمع‌های مسکونی بالای 10 طبقه را هم 
به این سمینار دعوت کند و در تفسیر این جمله برای آنها سخنرانی 

کند، جای دوری نمی‌رود. 
به پیوست به اعضای کابینه توضیه می‌کنیم این جملات را بیان 

کنند:
وزیر امور اقتصادی و دارایی: یکی از راه‌های نداشتن مشکل مالیاتی 

این است که مالیات‌تان را پرداخت کنید. 
وزیر امور خارجه: بهترین راه برای اجرای برجام این است که 
برجام اجرا شود! )انصافا فضای بین‌الملل بعد از آمدن ترامپ 
آنقدر خز شده که همین جمله خودش یک کنایه سیاسی به 

حساب می‌آید.(
وزیر ورزش: برای جلوگیری از کهولت سعی کنید پیر نشوید!

وزیر ارتباطات: برای فیلتر نشدن فضای مجازی هیچ راهی بهتر از 
قطع کردن کامل اینترنت نیست!

وزیر بهداشت: مریض نشوید تا به ناز طبیبان دچار نشوید!
وزیر فرهنگ و ارشاد اسامی: بهترین راه برای جلوگیری از لغو 

کنسرت‌ها این است که به آنها مجوز ندهیم. 
وزیر کشاورزی: برای حفظ خودکفایی گندم بهترین کار این است 

که در تولید گندم خودکفا شویم. 
وزیر دفاع: برای دفاع از مرزها بهترین کار این است که از مرزها 

دفاع کنیم. 
وزیر دادگستری: برای دستیابی به عدالت قضایی، باید عدالت 

قضایی داشته باشیم. 
 یعنی انصافا بعضی وقت‌ها آدم می‌ماند از این حجم توانایی 
در سخن گفتن! اصلا این جمله را ببرند و سر در یکی از همین 
کمپ‌های ترک اعتیاد بنویسند آمار 20 درصدی ترک‌های در کمپ 

اگر نجومی بالا نرود به 30 خواهد رسید. 
لازم به ذکر است ما با یکی از علمای فن در این مورد صحبت کردیم 
و نظر خواستیم و ایشان ضمن ادای احترام به مقام شامخ آقای وزیر 
کشور تاکید کردند که روشی که ایشان برای مبارزه با مواد مخدر 
در پیش گرفته‌اند در شطرنج به دفاع سوئیسی معروف است؛ یعنی 
بنازیم به این وزیر سوئیسی‌دان خودمان. فضلی تو کی بودی ما 

خبر نداشتیم... 

یادداشت، اخبار و گزارش‌هایی از تازه‌های مسائل اجتماعی

بعد از دولت، تلفیق هم بودجه توسعه حمل‌ونقل عمومی را کم کرد

تفریق تلفیق
تاخیر در حمل‌ونقل و 
افزایش میزان مسافرانی که 
قصد طی مسیر از طریق 
وسایل حمل‌ونقل عمومی را 
دارند، در کنار لازمه گسترش 
این نوع از حمل‌ونقل 
به‌منظور کاهش ترافیک و 
آلودگی هوای کلانشهرها که هرساله 
در مقاطع مختلف گریبانگیر مردم 
بوده، از موضوعاتی است که توجهات 
جدی به مقوله گسترش و تجهیز ناوگان 

حمل‌ونقل عمومی را مهم می‌نماید. 
مدیریت شهری در کنار دولت دو نهاد 
اصلی پیگیر توسعه و تجهیز ناوگان 
حمل‌ونقل عمومی هستند. به گفته 
پیمان سنندجی، مدیرعامل شرکت 
واحد اتوبوسرانی از سال 89 به بعد 
حتی یک اتوبوس هم از سوی دولت 
به این ناوگان افزوده نشده است، در حالی که برای 
تکمیل ناوگان اتوبوسرانی به حدود سه هزار دستگاه 
اتوبوس نیاز است. در بخش مترو هم اوضاع بهتر از 
اتوبوسرانی نیست، مجید فراهانی، عضو کمیسیون 
عمران و حمل‌ونقل شورای شهر تهران درباره وضعیت 
نابسامان مترو گفت: »اگر فکری به حال مترو نشود، 
روزبه‌روز بیشتر تحلیل می‌رود و برای جلوگیری از آن 
نیاز به حداقل 10 هزار میلیارد تومان بودجه است تا 
بتوان واگن خریداری و به وضعیت آن رسیدگی کرد.« 

 حمل‌ونقل عمومی مشکلات فراوانی دارد
حسن روحانی، رئیس‌جمهور کشور پیش‌ازظهر 
دوشنبه، در همایش طرح‌های نوسازی ناوگان 
حمل‌ونقل جاده‌ای و درون‌شهری و طرح‌های 
اشتغالزایی، با بیان اینکه خودروهای فرسوده باید 
به‌طور کامل از رده خارج شوند، گفت: »اگر در کشور 
ما ناوگان حمل‌ونقل عمومی شرایط لازم و امکانات 
مناسب را برای ارائه سرویس قابل قبول داشته باشد، 
در روزهای آلودگی، می‌توانیم به جای آنکه مدارس 
را تعطیل کنیم، تردد خودروها را محدود کنیم. 
متاسفانه سرویس حمل‌ونقل عمومی ما هم دچار 
مشکلات فراوانی است و همه دستگاه‌ها باید در 

راستای حل این مشکلات کمک کنند.«
این سخنان رئیس‌جمهور در حالی است که در بودجه 
سال 97، سهمی که برای توسعه ناوگان حمل‌ونقل 
عمومی در نظر گرفته شده، نصف سهمیه‌ای است 
که سال گذشته به این موضوع اختصاص یافته بود. 
مضاف بر این موضوع، براساس ماده پنج قانون حمایت 
از سامانه‌های حمل‌ونقل ریلی مصوب 7 شهریورماه 

سال 1385 مجلس شورای اسلامی، تامین 50 درصد 
از هزینه‌های توسعه ناوگان حمل‌ونقل ریلی برعهده 
دولت است و برآورد ادای این مسئولیت و پرداخت در 
فاصله بین سال‌های 1393 تا 1396 نشان می‌دهد 
که دولت تنها توانسته به‌طور میانگین 14 درصد از 
هزینه‌های مترو را تامین کند و پوشش دهد. در حوزه 
اتوبوسرانی نیز همانند مترو دولت از پس وظایف خود به 
خوبی برنیامده است و در یک دوره 6 ساله از سال 1391 
تا 1396 در مقابل 691 دستگاه اتوبوس خریداری 
شده توسط شهرداری تهران، تنها دو دستگاه اتوبوس 
از سوی دولت برای جایگزینی ناوگان به شهر تهران اعطا 
شده است. علاوه‌بر تجهیز ناوگان حمل‌ونقل ریلی و 
اتوبوسرانی، دولت در بحث تامین بخشی از هزینه بلیت 
مترو نیز سهم دارد که چندسالی است از این پرداخت 
هم شانه خالی کرده و علت واقعی‌تر شدن قیمت‌ها طی 
این چندسال و بیان پیشنهادهایی برای افزایش قیمت 
بلیت مترو در شورای شهر تهران همین عدم وصول سهم 
دولتی در بحث حمل‌ونقل عمومی است که در صورت 
افزایش نرخ، نیمی از هزینه بلیت توسط شهرداری و 
نیمی دیگر توسط مردم پرداخت خواهد شد که قطعا 

به مردم فشار وارد خواهد کرد. 

علی امام، مدیرعامل شرکت متروی تهران نیز درباره 
کاهش سهم توسعه حمل‌ونقل عمومی در بودجه 97 
واکنش نشان داد و گفت: »سهم دولت در توسعه مترو 
به حدی ناچیز است که حتی رقم حمایتی که طبق 
قانون موظف به پرداخت آن است، بسیار کم بوده و 
مفید فایده نیست. هرچند ما همین میزان ناچیز را هم 
قدر می‌دانیم و به دنبال افزایش آن هستیم. اگر دولت 
محترم و نمایندگان مردم در مجلس شورای اسلامی 
بخواهند به این روند کاهش بودجه و حمایت نکردن 
از توسعه حمل‌ونقل ریلی ادامه دهند، پرونده تکمیل 
قطار شهری کلانشهرها و به‌خصوص تهران به‌عنوان 

پایتخت کشور، به این زودی بسته نخواهد شد.«

 اعتراض شورا به مجلس
روز گذشته 17 نفر از اعضای شورای شهر تهران 
نامه‌ای را خطاب به رئیس مجلس شورای اسلامی و 
در پاسخ به کاهش تامین منابع مالی برنامه نوسازی 
ناوگان حمل‌ونقل عمومی در کمیسیون تلفیق 
منتشر کردند. در این نامه این چنین آمده است: 
»وضعیت آلودگی هوا در کلانشهرها تبدیل به یکی 
از دغدغه‌های جدی مردم و مسئولان در سال‌های 

اخیر شده است. تقویت حمل‌ونقل ریلی به لحاظ 
راهبردی مهم‌ترین راهکار برای غلبه بر این ابرچالش 
است که انتظار می‌رود عزم و اراده نمایندگان منتخب 
ملت برای حمایت از این مهم در بودجه سال 1397 
بروز داشته باشد. با وجود پیشنهاد مناسب کمیسیون 
عمران مجلس برای تامین منابع مالی برنامه نوسازی 
ناوگان حمل‌ونقل عمومی از جمله تامین تجهیزات 
و واگن و احداث قطار حومه‌ای درکلانشهرها و 
شهرهای اقماری، متاسفانه کمیسیون تلفیق تصمیم 
به کاهش چشمگیر و تعدیل آن گرفته است. ما 
نمایندگان مردم در شورای اسلامی شهر تهران، با 
توجه به شرایط آلودگی هوای تهران، بازنگری در 

مصوبه کمیسیون تلفیق را خواستاریم.« 
علاوه‌بر اینها با اعام تصویب طرح جدید ترافیک 
و پیش‌بینی الحاق 30 درصد از جمعیت فعلی 
شهروندان به استفاده‌کنندگان از مترو حداقل در 
تهران، حمل‌ونقل عمومی با فشار و مشکل جدی 
روبه‌رو خواهد شد و این کاهش بودجه و عدم توجه 
ویژه به توسعه و تجهیز ناوگان حمل‌ونقل عمومی 
درنهایت به ضرر شهروندان و تشدید وضعیت 
خطرناک زیست‌محیطی و ترافیکی خواهد انجامید. 

ش
زار
گ    
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ابوالقاسم رحمانی
روزنامه‌نگار

از کسری‌ها خبری نیست

سازمان وظیفه عمومی ناجا در اطلاعیه‌ای اعلام کرد 

مشمولان غایب تا بیست و دوم بهمن ماه امسال مهلت 

دارند با تعیین‌تکلیف وضعیت خدمتی از بخشش 

اضافه‌خدمت بهره‌مند شوند. همه مشمولان غایبی که 

تاکنون نسبت به تعیین‌تکلیف وضعیت خدمتی خود 

اقدام نکرده‌اند، باید هرچه سریع‌تر از طریق دفاتر 

خدمات الکترونیک انتظامی )پلیس+10( برای اعزام به 

خدمت اقدام کنند تا بتوانند از تسهیلات مربوط به 

بخشش اضافه‌خدمت برخوردار شوند. 

مضاف بر این میزان جریمه مشمولان غایب خدمت 

سربازی در سال ۹۷ نیز اعلام شد. اما موضوعی 

که ناجا باید به آن رسیدگی کند بحث مربوط به 

کسر خدمت فرزندان ایثارگران است که لابه‌لای 

بررسی‌های نمایندگان مجلس به فراموشی سپرده 

شد و طی فرآیند ثبت‌نام مبلغ هنگفتی عاید سازمان 

نظام وظیفه عمومی شد و خبری از اعلام اسامی 

افراد نشد. 

از ابتدایی تا کنکور، اصلاح آغاز شد

علی زرافشان، معاون آموزش متوسطه وزیر آموزش 

و پرورش اظهار داشت: »حذف آزمون‌های ورودی از 

مقطع ابتدایی که آزمون‌هایی شبیه کنکور است، با 

هدف کاهش استرس در دا‌نش‌آموزان و ایجاد زمینه 

مناسب برای اجرای سند تحول بنیادین آموزش و 

پرورش است. برگزاری آزمون برای دانش‌آموزان پایه 

ششم باعث شده این آزمون‌ها بر پایه‌های پایین‌تر، 

حتی پایه‌های اول و دوم ابتدایی سایه بیندازد و 

دانش‌آموزان به سمت آموزش مهارت‌های تست‌زنی 

هدایت شده و از مسیر اصلی تربیت خارج شوند. 

با اینکه چنین تصمیمی می‌تواند انواع واکنش‌ها 

را برانگیزد، همانند همان تجمعاتی که روز گذشته 

توسط تعدادی از دانش‌آموزان و فارغ‌التحصیلان سمپاد 

در برابر وزارت آموزش و پرورش صورت گرفت، اما 

همین حرکت و استمرار در آن می‌تواند پایه‌گذار 

اقدامی بزرگ‌تر یعنی حذف کنکور سراسری و تبعات 

و مشکلات ناشی از آن باشد. «

ادارات هم تعطیل شوند

حجت نظری در چهل و چهارمین جلسه علنی شورای شهر 

تهران در تذکری اظهار کرد: »گاهی به نظر می‌رسد 

دولت‌ها برای اثبات اینکه همه کارهایی که در دولت 

قبلی صورت گرفته است اشتباه بوده تصمیم‌های نادرستی 

می‌گیرند. هم‌اکنون دولت درباره تعطیلی ادارات مقاومت 

می‌کند و در حال حاضر شاخص آلودگی هوا به 177 

رسیده است و در شرایط اضطرار قرار داریم. درخواست 

می‌شود دولتمردان بیشتر به سلامتی شهروندان توجه 

داشته باشند و ادارات نیز در کنار مدارس تعطیل شود. 

سیستم حمل‌ونقل عمومی شهر نیز با مشکلاتی مواجه 

است که باید نسبت به حل آنها نیز اقدام شود. همه 

اقدامات دولت‌ها چه این‌هایی که سرکارند و چه ان‌هایی 

که بودند غلط نیست، اما عادت به تجویز مسکن به 

جای حل ریشه‌ای معضلات نباید شاکله اصلی تصمیمات 

حکومت را تشکیل دهد. رشد حمل‌ونقل عمومی، تصحیح 

طرح ترافیک جدید و پرداخت سهم دولت در توسعه 

زیرساخت‌های این چنینی می‌تواند کارگشا باشد. «

حمله قلبی با صدای ترافیک

نتایج تازه‌ترین بررسی‌ها نشان داده است سر و صدایی که 

در اثر ترافیک ایجاد می‌شود می‌تواند با بروز اختلالاتی 

در بدن منجر به بروز بیماری‌های قلبی و عروقی شود. 

کارشناسان بهداشتی می‌گویند قرارگیری در معرض سر و 

صداهای بلند نظیر زندگی در نزدیکی فرودگاه یا ایستگاه 

قطار موجب افزایش ترشح آدرنالین می‌شود؛ هورمون 

آدرنالین نیز با افزایش تپش قلب و فشارخون مرتبط است 

که منجر به بیماری‌های قلبی می‌شود. سر و صدای 

ترافیکی در تعدادی از مطالعات به‌منظور عامل افزایش 

خطر ابتلا به بیماری‌های قلبی شناخته شده است؛ اما 

هنوز در مورد مکانیسم‌های دقیقی که منجر به بیماری 

قلبی در اثر سر و صدای ترافیکی می‌شود، اطلاعات 

کافی به دست نیامده است؛ ولی ممکن است چون 

سر و صدای ترافیکی منجر به بروز استرس و به دنبال 

آن فعال شدن سیستم عصبی سمپاتیک و افزایش سطح 

هورمون‌ها می‌شود، درنهایت با آسیب به عروق باعث 

بروز بیماری قلبی شود. 

 عکس‌نوشت

دستگاه‌های سنجش آلاینده‌های‌ 
هوا نشان می‌دهند کیفیت هوای 
پایتخت برای چند روز متوالی در نیمه 
دوم بهمن‌ماه به شرایط ناسالم برای 
گروه‌های حساس رسیده و به‌رغم 
تعطیلی مدارس و اجرای طرح زوج و فرد 
از در منازل، هنوز هم از میزان آلودگی 
هوا کاسته نشده است. سیاست‌های 
تکراری در عین عدم نتیجه‌بخشی آنها 
شرایط را بازهم به مرز هشدار رسانده 
است و تمام گروه‌های سنی در معرض 
آسیب جدی قرار دارند. معضل آلودگی 
هوا آسیبی است که سال‌های سال با 
آن درگیر بوده‌ایم و اجرای طرح‌های 
بی‌نتیجه همچنان سایه این خطر را بر 

سر کلانشهرها نگه داشته است. 
|عکس: فارس |

ماجرای خرج میلیاردی بازسازی ساختمان بنیاد مستضعفان چه بود؟

طی روزهای اخیر خبری با این مضمون در فضای مجازی منتشر شد: 
»بنیاد مستضعفان قرار است امسال 118/17 میلیارد تومان صرف 
تغییر دکوراسیون ساختمان‌های مربوط به این نهاد کند.« این خبر 
به علت حساسیت موضوع و رقم بالای بیان شده در آن به سرعت در 
فضای مجازی پخش شد. تماس‌های فرهیختگان با مدیران ارشد 
بنیاد مستضعفان بی‌نتیجه ماند و هیچ‌کدام از مسئولان این نهاد 
پاسخی در این خصوص ندادند و اعلام کردند که در این خصوص 

بیانیه‌ای صادر خواهند کرد. 
در بخشی از این بیانیه آمده است: »قدمت ساختمان‌های موجود در 
ستاد بنیاد مستضعفان، به قبل از انقلاب اسلامی برمی‌گردد که در 
طرح اصلی قرار بوده سه ساختمان ۳۰ طبقه در این مکان ساخته 
شود. علت ترمیم محوطه ساختمان‌های بنیاد ) به متراژ 35 هزار متر 
مربع ( به دلیل اصلی نشت و نفوذ آب از محوطه به پارکینگ طبقاتی 
بنیاد به‌ویژه در مواقع بارندگی صورت گرفته که هم سبب تخریب و از 
بین رفتن سازه اصلی می‌شد و هم به خودروهای پارک‌شده آسیب 
وارد می‌کرد. علی‌رغم اینکه طی سنوات و سالیان گذشته بارها در 
نواحی مختلف محوطه با ترمیم‌های موضعی سعی بر مرتفع شدن 
مشکل شده اما جمع‌بندی نظر کارشناسی اقدام کلی و عایق‌کاری 

تمام سطح محوطه و درزهای انقطاع در آن بود. بدیهی است اگر 
محوطه ساختمان‌های بنیاد کف زمین و سقف پارکینگ‌های طبقاتی 
نبود هیچ ضرورتی برای ترمیم محوطه برای بنیاد مستضعفان وجود 
نداشت. بنابراین عدم اشکال و ایراد در محوطه ساختمان بنیاد هم 
غیرواقعی و به‌دور از حقیقت است. نتیجه تمرکز هلدینگ‌ها، شرکت‌ها 
و موسسات مستقل بنیادی در ساختمان مرکزی بنیاد تسهیل 
در ارتباطات و دسترسی مراجعین به گروه بنیاد، صرفه‌جویی در 
هزینه‌های پشتیبانی، استفاده از مرکز داده و ظرفیت موجود پارکینگ 
طبقاتی است. بازسازی ساختمان‌ها و محوطه بنیاد به‌منظور استفاده 
بهینه از ظرفیت خالی اداری، صرفه‌جویی در هزینه‌های اداری، 
فروش ساختمان‌هایی که به‌عنوان دفتر در اختیار هلدینگ‌های بنیاد 
در سطح شهر تهران بودند و تجمیع آنها در ساختمان ۱۵ طبقه و 
جلوگیری از تخریب ساختمان‌های موجود و با حداقل هزینه و بنا به 
ضرورت انجام شده است که با توجه به آزاد‌سازی دفاتر هلدینگ‌ها 
در سطح شهر تهران از نظر اقتصادی هم کاملا به صرفه و همراستا با 
ماموریت‌ها و اهداف بنیاد می‌باشد.« گفتنی است شاید بهتر این بود 
که بنیاد مستضعفان از همان روزهای ابتدایی که این خبر در فضای 

مجازی منتشر شد، نسبت به آن واکنش نشان می‌داد. 

هومن جعفری
روزنامه‌نگار


